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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  
Η Τέχνη ως µέσο έκφρασης. 

Εφαρµογή σεναρίου  
Πανταζής Μητελούδης. 

Δηµιουργία σεναρίου 
Πανταζής Μητελούδης.  

Διδακτικό αντικείµενο 
Νεοελληνική Γλώσσα  

Τάξη 
Β΄ Λυκείου  

Σχολική µονάδα 
1ο Γενικό Λύκειο Συκεών Θεσσαλονίκης 

Χρονολογία 
Από 11-03-2015 έως 27-04-2015  

Διδακτική/θεµατική ενότητα 
Ενότητα: Παρουσίαση – Κριτική. 

• ΙΙΙ. Παρουσίαση και κριτική άλλων µορφών τέχνης (Ζωγραφική, Μουσική – 

Τραγούδι, Φωτογραφία ) 

• Θέµατα για συζήτηση και έκφραση/έκθεση σχετικά µε την τέχνη και την 

κριτική έργου τέχνης. 

Διαθεµατικό 
Όχι. 
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Χρονική διάρκεια 
7 διδακτικές ώρες.  

Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής. 

ΙΙ. Εικονικός χώρος: Facebook.  

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 
Ο καθηγητής θα πρέπει να είναι εξοικειωµένος µε τα συγκεκριµένα έργα τέχνης που 

προτείνονται λ.χ. όπερα, heavy metal µουσική ή θα πρέπει να ενηµερωθεί σχετικά. Σε 

αντίθετη περίπτωση, µπορεί να τροποποιήσει τη 2η φάση του σεναρίου κάνοντας 

διαφορετικές επιλογές έργων τέχνης. Καλό είναι, όµως, τα έργα που θα επιλέξει να 

καλύπτουν µια ευρεία γκάµα µορφών Τέχνης, όπως, για παράδειγµα,  από τη κλασική 

µουσική έως τραγούδια της νεανικής κουλτούρας.  

Εφαρµογή στην τάξη 
Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται 
Πανταζής Μητελούδης, Η Τέχνη ως µέσο έκφρασης, Νεοελληνική Γλώσσα Β΄ 

Λυκείου, 2014.  

Το σενάριο αντλεί 
- 

 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Πρόκειται για µια διδακτική πρόταση που έχει ως βασικό σκοπό να προσεγγίσουν οι 

µαθητές την Τέχνη, µελετώντας διάφορα και διαφορετικά έργα τέχνης και στη 

συνέχεια να εκφραστούν προσωπικά µέσα από αυτή την επαφή τους µε την Τέχνη. Ο 
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σκοπός, δηλαδή, είναι να διαπιστώσουν οι µαθητές µε τρόπο βιωµατικό πόσο 

σηµαντικό ρόλο παίζει η Τέχνη στη ζωή µας και πόσο σηµαντικό µέσο προσωπικής 

έκφρασης αποτελεί, έστω και αν δεν το συνειδητοποιούµε τις περισσότερες φορές. Σε 

πρώτη φάση, οι µαθητές µελετούν τέσσερα σηµαντικά κείµενα που αναφέρονται στη 

λειτουργία και την εκφραστική δύναµη της Τέχνης. Απαντούν σε σχετικές ερωτήσεις 

και διατυπώνουν τα συµπεράσµατά τους για τη λειτουργία και τη χρησιµότητα της 

Τέχνης. 

Στη συνέχεια, προσεγγίζουν πέντε διαφορετικά έργα τέχνης: πίνακα 

ζωγραφικής, κλασική µουσική–όπερα, heavy metal τραγούδι, φωτογραφία, 

µελοποιηµένο ποίηµα. Γράφουν κείµενα παρουσίασης – κριτικής των έργων αυτών 

και εκφράζουν την προσωπική τους εµπειρία, τις σκέψεις και στα συµπεράσµατα που 

οδηγήθηκαν από αυτή την περιπλάνηση στον κόσµο της Τέχνης. 

 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Θεωρούµε ότι η διδασκαλία της γλώσσας, εκτός των άλλων, πρέπει να προσεγγίζει 

θέµατα που είναι σηµαντικά για µια κοινωνία – ή και για κάθε κοινωνία –  που 

προκύπτουν από την καθηµερινή πραγµατικότητα και, κυρίως, είναι σηµαντικά για 

την πραγµατικότητα και τη ζωή των µαθητών. Η κατάκτηση της γλώσσας προκύπτει 

µέσα από βιωµατικές διαδικασίες.  

Η Τέχνη είναι σαφώς ένα τέτοιο θέµα. Ένα θέµα που αφορά άµεσα κάθε 

µαθητή και, κυρίως, που διευρύνει τις εκφραστικές δυνατότητές του. Το 

συγκεκριµένο διδακτικό σενάριο επιχειρεί να οδηγήσει τους µαθητές να 

συνειδητοποιήσουν ότι µέσα από την Τέχνη δεν εκφράζεται µόνο ο καλλιτέχνης αλλά 

και ο αποδέκτης του έργου τέχνης. Και το κυριότερο, ότι µέσα από την επαφή µε την 

Τέχνη δεν διευρύνονται µόνο οι πνευµατικοί ορίζοντες, αλλά και η αντιληπτική και η 
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εκφραστική ικανότητα του ατόµου. Η αξία της Τέχνης είναι αδιαµφισβήτητη για κάθε 

εποχή, πόσο µάλλον σήµερα, µια περίοδο µεγάλης ανθρωπιστικής κρίσης. 

Στη συγκεκριµένη διδακτική πρόταση επιχειρείται να αξιοποιηθεί η αισθητική 

εµπειρία στη διδασκαλία της γλώσσας. Θεωρούµε ότι η Τέχνη, πέρα από τη δική της 

αναµφισβήτητη θέση που πρέπει να έχει στο Αναλυτικό Πρόγραµµα σπουδών,  

αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο στη διδασκαλία των διαφόρων γνωστικών 

αντικειµένων (Γλώσσα, Ιστορία, Φυσική, Μαθηµατικά κ.ο.κ.) «Τα έργα τέχνης είναι 

ένας πολύτιµος θησαυρός που µπορεί να αξιοποιηθεί στην εκπαιδευτική πράξη 

υπηρετώντας ένα ευρύ φάσµα στόχων. Κυρίως καλλιεργούν τον στοχασµό, τη 

δηµιουργικότητα, την αυτογνωσία, την επικοινωνία των ιδεών, την κατανόηση της 

διαφορετικότητας και τη γνωστική ανάπτυξη. Με αυτή την έννοια η παρατήρηση 

έργων τέχνης συµβάλλει θετικά στη διεργασία της µάθησης. Οι µαθητές που 

παρατηρούν έργα τέχνης, σύµφωνα µε τους θεωρητικούς, αλλά και όσους 

εκπαιδευτικούς έχουν δοκιµάσει στην πράξη διδακτικές προσεγγίσεις που εµπλέκουν 

την παρατήρηση έργων τέχνης, κερδίζουν πολλαπλά. Κυρίως αναπτύσσονται 

ολιστικά (γνωστικά, συναισθηµατικά, αισθητικά, στοχαστικά). Αυτή η ολιστική 

ανάπτυξη τείνει σε µια βαθύτερη αντίληψη και κατανόηση όχι µόνο του εαυτού µας, 

αλλά και της πραγµατικότητας που µας περιβάλλει. Με τον τρόπο αυτό ο µαθητής 

έχει πιθανότητες να παίξει αργότερα αποτελεσµατικά τον ρόλο του ενεργού 

συνειδητοποιηµένου πολίτη.» (Μέγα 2011). Βέβαια, προϋπόθεση για όλα τα 

παραπάνω είναι τα έργα τέχνης που προτείνονται να µπορούν οι µαθητές να τα 

προσεγγίσουν βιωµατικά και να παράγουν τα δικά τους νοήµατα. 

Επιπλέον, η επιλογή των κειµένων και γενικότερα του υλικού που θα 

χρησιµοποιήσουµε στη διδασκαλία µας είναι ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας. 

Θεωρούµε ότι η επιλογή πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτική και πάντα σε 

συνάρτηση µε τους επιδιωκόµενους στόχους, να περιλαµβάνει πολλά και διαφορετικά 

είδη κειµένων και άλλα είδη λόγου που οι µαθητές συναντούν τόσο στην ακαδηµαϊκή 
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όσο και στην καθηµερινή τους πραγµατικότητα. Η αποκωδικοποίηση όλων αυτών 

των διαφορετικών µηνυµάτων και η παραγωγή νοήµατος από όλα αυτά τα µέσα και 

τις πηγές µε τα οποία έρχονται ή καλούνται να έρθουν σε αλληλεπίδραση, είναι το 

ζητούµενο.   

Τέλος η παραγωγή λόγου είναι ίσως ένα ‘τελικό’ ζητούµενο. Η Τέχνη ως 

ερέθισµα ή ως µέσο προσωπικής έκφρασης είναι ένας πολύ σηµαντικός τρόπος 

άσκησης των µαθητών στη δηµιουργική έκφραση. Προς αυτή την κατεύθυνση 

συνεπικουρούν και οι βιωµατικές και οµαδοσυνεργατικές προσεγγίσεις στις µεθόδους 

και µορφές της διδασκαλίας της µητρικής γλώσσας. 

 

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Οι µαθητές καλούνται: 

• Να αντλήσουν πληροφορίες και να παράγουν νοήµατα από διαφορετικές 

πηγές και από τα ίδια τα καλλιτεχνικά δηµιουργήµατα. 

• Να αποκωδικοποιήσουν µηνύµατα, ιδεολογίες, αξίες από το προς 

πραγµάτευση υλικό. 

• Να εξάγουν και να διατυπώσουν προφορικά και γραπτά τα δικά τους 

συµπεράσµατα που θα συνάγουν από τα παραπάνω. 

• Να διατυπώσουν τους προσωπικούς τους προβληµατισµούς, τις προσωπικές 

τους τοποθετήσεις και ίσως τις δικές τους απόψεις για τη λειτουργία και τη 

σηµασία της τέχνης. 

Γνώσεις για τη γλώσσα 

 Στη συγκεκριµένη διδακτική πρόταση οι στόχοι µπορούν να διατυπωθούν ως εξής: 
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• Να αναγνωρίζουν τους στόχους, τη δοµή, το ύφος και την επιχειρηµατολογία 

σε κείµενα Παρουσίασης και Κριτικής. 

• Να ασκηθούν στη διαδικασία σηµειώσεων και σχολιασµού για τη σύνταξη 

κειµένων Παρουσίασης και Κριτικής. 

• Να ασκηθούν στην οργάνωση επιχειρηµατολογίας: αναζήτηση και διατύπωση 

επιχειρηµάτων. 

• Να αποκωδικοποιήσουν µηνύµατα, ιδεολογίες, αξίες από διαφορετικά είδη 

κειµένων, από άλλες πηγές λόγου (βίντεο), από καλλιτεχνικά δηµιουργήµατα 

(τραγούδι, εικαστικά έργα). 

• Να παράγουν προφορικό λόγο οργανώνοντας και συµµετέχοντας σε οµαδική 

συζήτηση από την οποία θα προκύψουν συγκεκριµένοι προβληµατισµοί και 

συµπεράσµατα. 

• Να συνθέτουν και να διατυπώνουν λογικά οργανωµένα επιχειρήµατα είτε 

προφορικά, είτε γραπτά, προσαρµόζοντας και το ύφος στην εκάστοτε 

επικοινωνιακή περίσταση. 

• Να παράγουν πολυτροπικά κείµενα (παρουσίασης–κριτικής ). 

Γραµµατισµοί 

Όσο αφορά στην παιδαγωγική των γραµµατισµών, η παρούσα πρόταση εντάσσεται 

στα πλαίσια των ‘πολυγραµµατισµών’. Η έµφαση δίνεται σε διδασκαλία κειµένων και 

ειδών λόγου που σχετίζονται µε ένα ευρύ φάσµα τεχνολογικών µέσων επικοινωνίας 

αλλά και προέρχονται από ποικίλες πολιτισµικές πηγές σε παγκόσµιο επίπεδο. «Το 

νόηµα παράγεται πολυτροπικά, οπότε ο γλωσσικός τρόπος είναι µέρος από ένα 

ευρύτερο πλέγµα οπτικών, ακουστικών και άλλων τρόπων νοήµατος όπου η εικόνα, η 

κίνηση, η µουσική, οι ήχοι γενικότερα έχουν τον ρόλο τους και µάλιστα στα πλαίσια 

µιας παγκόσµιας πολιτισµικής πολυµορφίας και φυσικά όλων των νέων, κάθε φορά, 



	  
	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  MIS:	  296579	  –	  Π.3.2.5:	  Πιλοτική	  εφαρμογή	  σεναρίων	  
	  Β΄	  Λυκείου	  «Η	  Τέχνη	  ως	  μέσο	  έκφρασης»	  

Σελίδα	  9	  από	  33 
	  

τεχνολογιών επικοινωνίας» (Αδαλόγλου 2007). Πιο αναλυτικά µπορούν να 

περιγραφούν οι παρακάτω στόχοι: 

 

Γλωσσικός – Κλασικός γραµµατισµός Οι µαθητές εξασκούνται στην παραγωγή 

διαφόρων τύπων κειµένων σε προφορικό και γραπτό  λόγο: κείµενα παρουσίασης και 

κριτικής. Ασκούνται και σε προσχεδιασµένο προφορικό λόγο (την παρουσίαση των 

συµπερασµάτων από την εργασία της οµάδας). 

Νέοι γραµµατισµοί  

Επιδιώκεται να ασκηθούν οι µαθητές:  

• Στην αποκωδικοποίηση µηνυµάτων γραπτού και προφορικού λόγου από 

ψηφιακές / οπτικοακουστικές πηγές. 

• Στην αποκωδικοποίηση µηνυµάτων οπτικών – εικόνας – και ακουστικών – 

ήχου, µουσικής. 

• Στην παραγωγή νοήµατος από την ανάλυση όλων των παραπάνω γλωσσικών 

και µη µηνυµάτων (πολυτροπικός γραµµατισµός). 

• Στην παραγωγή ψηφιακών πολυτροπικών κειµένων µε την αξιοποίηση 

λογισµικών επεξεργασίας κειµένου και παρουσίασης. 

Κριτικός γραµµατισµός 

• Να διατυπώσουν τους προσωπικούς τους προβληµατισµούς, τις προσωπικές 

τους εντυπώσεις, σκέψεις και συµπεράσµατα και για τη λειτουργία και τη 

σηµασία της τέχνης. 

Διδακτικές πρακτικές 

• Ανάπτυξη δεξιοτήτων συνεργασίας µέσα από την οµαδοσυνεργατική δουλειά. 
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Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Αφόρµηση αποτέλεσε η πεποίθηση πως η επαφή µε την Τέχνη αποτελεί ένα πολύ 

σηµαντικό παράγοντα ανάπτυξης της αντιληπτικής ικανότητας και διεύρυνσης της 

εκφραστικής δυνατότητας των µαθητών.   

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το σενάριο εντάσσεται στην στην ενότητα Παρουσίαση-Κριτική: α) τα θέµατα για 

συζήτηση και έκφραση-έκθεση σχετικά µε την τέχνη και κριτική έργου τέχνης  β) την 

υποενότητα Παρουσίαση-Κριτική άλλου έργου τέχνης. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Ως µέσα πρακτικής γραµµατισµού. 

• Αποκωδικοποίηση και παραγωγή νοηµάτων από ψηφιακές πηγές λόγου. 

• Αξιοποίηση ψηφιακού λογισµικού για τη σύνταξη κειµένων  παρουσίασης και 

κριτικής έργου τέχνης. Η χρήση ΤΠΕ δεν αποτελεί αυτοσκοπό αλλά 

εντάσσεται στις σύγχρονες απαιτήσεις επικοινωνίας, που στην περίπτωσή µας 

µπορεί να είναι η παρουσίαση ενός τραγουδιού, εικαστικού έργου, 

φωτογραφίας, όπερας  κ.ο.κ.  

• Αξιοποίηση του διαδικτύου για την αναζήτηση πληροφοριών/ βιβλιογραφίας. 

• Μέσα ‘κοινωνικής δικτύωσης’:  facebook ή σε wiki που έχει δηµιουργηθεί για 

τον σκοπό αυτό. 

•  Επιλέγονται τα εργαλεία αυτά γιατί διευρύνουν τον χρόνο και τον χώρο της 

τάξης εκτός σχολείου και σχολικού ωραρίου. Επιπλέον, το facebook είναι 

ίσως µια καλή επιλογή γιατί οι µαθητές είναι ιδιαίτερα εξοικειωµένοι µε αυτό 

και είναι πρόθυµοι να το χρησιµοποιήσουν για µαθησιακούς σκοπούς. 
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Κείµενα 

1. Picasso, Σκέψεις για την τέχνη.  

2. Έρνστ Φίσερ, Η λειτουργία της τέχνης, «Η αναγκαιότητα της 

τέχνης»,Μετάφραση: Φούλα Χατζιδάκη, (Θεµατικοί Κύκλοι)  

3. Πολυξένη Ματέι – Ρουσοπούλου, Η Τέχνη Είναι Βάση Της Παιδείας, από τον 

ηµερήσιο τύπο.	  

4. Ο ρόλος και η αναγκαιότητα της Τέχνης, Από συνέντευξη της σοπράνο Τζέσυ 

Νόρµαν στο Θανάση Λάλα. Από τον ηµερήσιο Τύπο.(Θεµατικοί Κύκλοι, 

σελ.258). 

 
* Όλα τα κείµενα παρατίθενται στο Παράρτηµα. 
	  
Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1η  φάση – 3 διδακτικές ώρες (στο Εργαστήριο Πληροφορικής) 

Κείµενα για τη λειτουργία της Τέχνης. 

Οι µαθητές χωρίστηκαν σε 5 οµάδες των 4 – 5 ατόµων. Η σύνθεση των οµάδων έγινε 

σύµφωνα µε τις επιθυµίες των µαθητών.  

Διαβάσαµε τα τέσσερα κείµενα, και στη συνέχεια κάθε οµάδα άνοιξε ένα 

Φύλλο Εργασίας της 1ης φάσης. που είχε από πριν φορτωθεί στο σταθµό εργασίας 

της οµάδας. Ακολούθησε η σύνταξη των εργασιών των οµάδων. Ο ρόλος µου ήταν 

συντονιστικός και επικουρικός, βοηθώντας κάποιους µαθητές που αντιµετώπισαν 

δυσκολίες στην απάντηση των ερωτήσεων και στη σύνταξη του κειµένου.  

Οι εργασίες των οµάδων αναρτήθηκαν στο Facebook, στην οµάδα  που 

δηµιουργήθηκε για το µάθηµα της Νεοελληνικής Γλώσσας, ώστε να έχουν πρόσβαση 

σ’ αυτές και να µπορούν να τις αξιοποιήσουν όλοι οι µαθητές για τις επόµενες φάσεις 

του σεναρίου. 
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Οι µαθητές εργάζονται σε οµάδες στο Εργαστήριο Πληροφορικής 

 

Ανάρτηση των εργασιών στην οµάδα στο Facebook 

 

2η  φάση – 2 διδακτικές ώρες (στο Εργαστήριο Πληροφορικής) 

Προσέγγιση της Τέχνης µέσα από έργα τέχνης. 

Παρουσιάστηκαν τα παρακάτω έργα τέχνης: 

1. Polovstian Dances, Prince Igor του Borodin  (όπερα – κλασική µουσική) 
https://www.youtube.com/watch?v=gVURal-QYsA  

2. Γκουέρνικα, του Πικάσο (πίνακας ζωγραφικής) 
http://el.wikipedia.org/wiki/Γκερνίκα_(ζωγραφική 
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3. Paranoid, των Black Sabbath (τραγούδι heavy metal) 
https://www.youtube.com/watch?v=NZyVZFJGX5g  

4.  Το «κορίτσι της ναπάλµ» (φωτογραφία)                
http://tvxs.gr/news/istoria/koritsi-tis-napalm-egine-40  

5. Παράπονο, του Οδυσσέα Ελύτη (τραγούδι, ποίηµα – µελοποιηµένη ποίηση) 
http://www.youtube.com/watch?v=oQnbax8iZyE   

 

Κάθε οµάδα ανέλαβε να συντάξει την παρουσίαση ενός από τα παραπάνω έργα. Για 

την σύνταξη των κειµένων παρουσίασης οι µαθητές περιγράφουν τα έργα, αναζητούν 

πληροφορίες στο διαδίκτυο (στη Wikipedia ή και σε άλλους δικτυακούς τόπους) 

σχετικά µε τα έργα, τους καλλιτέχνες, την εποχή και την επίδραση που έχουν τα 

συγκεκριµένα έργα. Στην παρουσίασή τους εκφράζουν επίσης τις προσωπικές 

εντυπώσεις, σκέψεις, συναισθήµατα κ.ά. που τους δηµιουργήθηκαν καθώς και τα 

συµπεράσµατά τους για τη λειτουργία της Τέχνης.  

Η κάθε οµάδα απάντησε σε ένα Φύλλο Εργασίας της 2ης φάσης. Το οποίο είχε 

από πριν φορτωθεί στο σταθµό εργασίας της οµάδας. 

Η ολοκλήρωση των εργασιών αυτής της φάσης συνεχίστηκε σε χρόνο εκτός 

σχολείου µε διαδικτυακή επικοινωνία (στην οµάδα στο Facebook). Συµµετέχοντας κι 

εγώ στην οµάδα στο Facebook, βοηθούσα τις οµάδες στην αναζήτηση του υλικού και 

στη διόρθωση των κειµένων τους. 
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Εργασία των οµάδων στο Εργαστήριο Πληροφορικής 
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Ανάρτηση στην οµάδα στο στο Facebook 

 

3η  φάση – 2 διδακτικές ώρες (στο Εργαστήριο Πληροφορικής.) 

Παρουσίαση των εργασιών των οµάδων. 

Οι οµάδες παρουσίασαν τις εργασίες τους και τα συµπεράσµατά τους για τη 

λειτουργία της Τέχνης. Οι παρουσιάσεις των εργασιών αναρτήθηκαν και στο 

Facebook, στην οµάδα της τάξης.	  

 

 



	  
	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  MIS:	  296579	  –	  Π.3.2.5:	  Πιλοτική	  εφαρμογή	  σεναρίων	  
	  Β΄	  Λυκείου	  «Η	  Τέχνη	  ως	  μέσο	  έκφρασης»	  

Σελίδα	  16	  από	  33 
	  

 

ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1ης ΦΑΣΗΣ 

Φύλλο Εργασίας 1ης φάσης. ΟΜΑΔΑ (Α). 

Αφού διαβάσετε τα κείµενα που σας δόθηκαν να απαντήσετε στις παρακάτω 

ερωτήσεις: 

1. Picasso ,Σκέψεις για την τέχνη:                                                                             
Γιατί ο Πικάσο παραλληλίζει τη ζωγραφική µε ηµερολόγιο και ποίηση; 
 

2. Έρνστ Φίσερ, Η λειτουργία της τέχνης:                                                                    
Να σχολιάσετε σχετικά την άποψη του Έρνστ Φίσερ: «Μόνο η Τέχνη µπορεί να 
ανυψώσει τον άνθρωπο από µια αποσπασµατική κατάσταση, στην κατάσταση 
µιας ολοκληρωµένης ύπαρξης. Η Τέχνη κάνει τον άνθρωπο να κατανοεί την 
πραγµατικότητα και όχι µόνο τον βοηθά να την υποµένει, αλλά δυναµώνει και 
την απόφασή του να την κάνει πιο ανθρώπινη» (από το βιβλίο του, Η 
αναγκαιότητα της Τέχνης). 

3. Πολυξένη Ματέι – Ρουσοπούλου, Η Τέχνη Είναι Βάση Της Παιδείας :                   
« .. ακριβώς επειδή η τεχνολογία εξελίσσεται τόσο ιλιγγιωδώς και τείνει να µας 
κατακυριεύσει και να µας αλλοτριώσει εντελώς, πρέπει να βρούµε ένα 
αντίδοτο»: Να σχολιάσετε τη φράση, αναπτύσσοντας τις σκέψεις σας σε µια 
παράγραφο 80 – 100 λέξεων. 

4. Ο ρόλος και η αναγκαιότητα της Τέχνης, Από συνέντευξη της σοπράνο Τζέσυ 
Νόρµαν στο Θανάση Λάλα:                                                                                  
Ποια αποτελέσµατα έχει η εξοικείωση και η επαφή των παιδιών µε την τέχνη 
σύµφωνα µε την Τζέσυ Νόρµαν; 
 
 
Να γράψετε τις απαντήσεις σας σε word και να αναρτήσετε το έγγραφο στο 
Facebook, στην οµάδα «Έκφραση µέσα από την Τέχνη». 
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Φύλλο Εργασίας 1ης φάσης. ΟΜΑΔΑ (Β). 

Αφού διαβάσετε τα κείµενα που σας δόθηκαν να απαντήσετε στις παρακάτω 

ερωτήσεις: 

1. Picasso ,Σκέψεις για την τέχνη:                                                                             
Ποια είναι η άποψή του για την προπαγανδιστική τέχνη; 
 

2. Έρνστ Φίσερ, Η λειτουργία της τέχνης:                                                                    
Να εντοπίσετε στο κείµενο τις απόψεις που παρατίθενται σχετικά µε τη 
λειτουργία της τέχνης. 

 
 

3. Πολυξένη Ματέι – Ρουσοπούλου, Η Τέχνη Είναι Βάση Της Παιδείας :                             
Η συγγραφέας υποστηρίζει ότι η εκπαίδευση πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα 
στους µαθητές να εµπλακούν σε διαδικασίες που αφορούν τον «Κόσµο των 
Μουσών». Ποιοι είναι οι στόχοι µιας τέτοιας εκπαίδευσης και ποια είναι τα 
αναµενόµενα αποτελέσµατα; 

4. Ο ρόλος και η αναγκαιότητα της Τέχνης, Από συνέντευξη της σοπράνο Τζέσυ 
Νόρµαν στο Θανάση Λάλα:                                                                                  
Για ποιους λόγους η Τζέσυ Νόρµαν θεωρεί την τέχνη αναγκαία για τη ζωή µας; 
 
 
Να γράψετε τις απαντήσεις σας σε word και να αναρτήσετε το έγγραφο στο 
Facebook, στην οµάδα «Έκφραση µέσα από την Τέχνη». 
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Φύλλο Εργασίας 1ης φάσης. ΟΜΑΔΑ (Γ). 

Αφού διαβάσετε τα κείµενα που σας δόθηκαν να απαντήσετε στις παρακάτω 

ερωτήσεις: 

1. Picasso ,Σκέψεις για την τέχνη:                                                                             
Τι εννοεί µε τη φράση: «Η τέχνη δεν είναι ποτέ σεµνή. Αν είναι, τότε δεν είναι 
τέχνη». 
 

2. Έρνστ Φίσερ, Η λειτουργία της τέχνης:                                                                    
Συµφωνείτε µε την άποψη του Μοντριάν ότι η τέχνη είναι υποκατάστατο της 
ζωής; 
 

3. Πολυξένη Ματέι – Ρουσοπούλου, Η Τέχνη Είναι Βάση Της Παιδείας :                   
« .. ακριβώς επειδή η τεχνολογία εξελίσσεται τόσο ιλιγγιωδώς και τείνει να µας 
κατακυριεύσει και να µας αλλοτριώσει εντελώς, πρέπει να βρούµε ένα 
αντίδοτο»: Να σχολιάσετε τη φράση, αναπτύσσοντας τις σκέψεις σας σε µια 
παράγραφο 80 – 100 λέξεων. 

4. Ο ρόλος και η αναγκαιότητα της Τέχνης, Από συνέντευξη της σοπράνο Τζέσυ 
Νόρµαν στο Θανάση Λάλα:                                                                                  
Ποια αποτελέσµατα έχει η εξοικείωση και η επαφή των παιδιών µε την τέχνη 
σύµφωνα µε την Τζέσυ Νόρµαν; 
 
 
Να γράψετε τις απαντήσεις σας σε word και να αναρτήσετε το έγγραφο στο 
Facebook, στην οµάδα «Έκφραση µέσα από την Τέχνη». 

 

 

Φύλλο Εργασίας 1ης φάσης. ΟΜΑΔΑ  (Δ). 

Αφού διαβάσετε τα κείµενα που σας δόθηκαν να απαντήσετε στις παρακάτω 

ερωτήσεις: 
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1. Picasso, Σκέψεις για την τέχνη:                                                                                                            
Ποια είναι η σχέση τέχνης-ελευθερίας, κατά τον Πικάσο; 

2. Έρνστ Φίσερ, Η λειτουργία της τέχνης:                                                                    
Ποια εξήγηση δίνει ο συγγραφέας για τη «µυστηριώδη ψυχαγώγηση» που µας 
προσφέρει η τέχνη; Πιστεύετε ότι η άποψή του εναρµονίζεται µ' αυτή του 
Μοντριάν ή όχι; Επιχειρηµατολογήστε σχετικά. 

 
 

3. Πολυξένη Ματέι – Ρουσοπούλου, Η Τέχνη Είναι Βάση Της Παιδείας :                             
Η συγγραφέας υποστηρίζει ότι η εκπαίδευση πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα 
στους µαθητές να εµπλακούν σε διαδικασίες που αφορούν τον «Κόσµο των 
Μουσών». Ποιοι είναι οι στόχοι µιας τέτοιας εκπαίδευσης και ποια είναι τα 
αναµενόµενα αποτελέσµατα; 

4. Ο ρόλος και η αναγκαιότητα της Τέχνης, Από συνέντευξη της σοπράνο Τζέσυ 
Νόρµαν στο Θανάση Λάλα:                                                                                  
Για ποιους λόγους η Τζέσυ Νόρµαν θεωρεί την τέχνη αναγκαία για τη ζωή µας; 
 
 
Να γράψετε τις απαντήσεις σας σε word και να αναρτήσετε το έγγραφο στο 
Facebook, στην οµάδα «Έκφραση µέσα από την Τέχνη». 

 

Φύλλο Εργασίας 1ης φάσης. ΟΜΑΔΑ (Ε). 

Αφού διαβάσετε τα κείµενα που σας δόθηκαν να απαντήσετε στις παρακάτω 

ερωτήσεις: 

1. Picasso ,Σκέψεις για την τέχνη:                                                                                                 
Είναι απαραίτητο να γίνει κατανοητή η τέχνη, ένα έργο τέχνης, για να µας 
συγκινεί; 

 
2. Έρνστ Φίσερ, Η λειτουργία της τέχνης:                                                                    
Ποιες είναι οι απαραίτητες προϋποθέσεις «για να είναι κανείς καλλιτέχνης», 
κατά την άποψη του συγγραφέα; 
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3. Πολυξένη Ματέι – Ρουσοπούλου, Η Τέχνη Είναι Βάση Της Παιδείας :                   
« .. ακριβώς επειδή η τεχνολογία εξελίσσεται τόσο ιλιγγιωδώς και τείνει να µας 
κατακυριεύσει και να µας αλλοτριώσει εντελώς, πρέπει να βρούµε ένα 
αντίδοτο»: Να σχολιάσετε τη φράση, αναπτύσσοντας τις σκέψεις σας σε µια 
παράγραφο 80 – 100 λέξεων. 

4. Ο ρόλος και η αναγκαιότητα της Τέχνης, Από συνέντευξη της σοπράνο Τζέσυ 
Νόρµαν στο Θανάση Λάλα:                                                                                  
Ποια αποτελέσµατα έχει η εξοικείωση και η επαφή των παιδιών µε την τέχνη 
σύµφωνα µε την Τζέσυ Νόρµαν; 
 
 
Να γράψετε τις απαντήσεις σας σε word και να αναρτήσετε το έγγραφο στο 
Facebook, στην οµάδα «Έκφραση µέσα από την Τέχνη». 

 

 

ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2ης ΦΑΣΗΣ 

 

Φύλλο Εργασίας 2ης φάσης 

(όπερα – κλασική µουσική) 

Polovstian Dances, ,Prince Igor του Borodin  
https://www.youtube.com/watch?v=gVURal-QYsA 

 

Να συντάξετε µια παρουσίαση του συγκεκριµένου κοµµατιού από την όπερα του 

Borodin. Η παρουσίαση να εστιάζει στους παρακάτω άξονες: 

• Περιγραφή του έργου 

• Το θέµα – περιεχόµενο του έργου. 

• Στοιχεία για τον δηµιουργό 

• Στοιχεία για την εποχή 

• Κάποιες κριτικές ή ερµηνείες του έργου 

• Η επίδραση που έχει το έργο (στην Τέχνη, στην κοινωνία, στον πολιτισµό) 
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• Προσωπικές σας εντυπώσεις 

• Κάποιες από τις λειτουργίες της Τέχνης που µπορείτε να εντοπίσετε στο 

συγκεκριµένο έργο. 

Για την παρουσίασή σας µπορείτε : α) να αντλήσετε πληροφορίες από το διαδίκτυο 

(στη Wikipedia ή και σε άλλους δικτυακούς τόπους) β) Τα κείµενα της 1ης φάσης.  γ) 

να αξιοποιήσετε τα συµπεράσµατα από τις εργασίες των οµάδων της 1ης φάσης. 

 

 

 

Φύλλο Εργασίας 2ης φάσης 

(πίνακας ζωγραφικής) 

Γκουέρνικα , του Πικάσο  
http://el.wikipedia.org/wiki/Γκερνίκα_(ζωγραφική 

 

Να συντάξετε µια παρουσίαση του συγκεκριµένου ζωγραφικού πίνακα του Πικάσο. 

Η παρουσίαση να εστιάζει στους παρακάτω άξονες: 

• Περιγραφή του έργου 

• Το θέµα – περιεχόµενο του έργου. 

• Στοιχεία για τον δηµιουργό 

• Στοιχεία για την εποχή 

• Κάποιες κριτικές ή ερµηνείες του έργου 

• Η επίδραση που έχει το έργο (στην Τέχνη, στην κοινωνία, στον πολιτισµό) 

• Προσωπικές σας εντυπώσεις 

• Κάποιες από τις λειτουργίες της Τέχνης που µπορείτε να εντοπίσετε στο 

συγκεκριµένο έργο. 
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Για την παρουσίασή σας µπορείτε : α) να αντλήσετε πληροφορίες από το διαδίκτυο 

(στη Wikipedia ή και σε άλλους δικτυακούς τόπους) β) Τα κείµενα της 1ης φάσης.  γ) 

να αξιοποιήσετε τα συµπεράσµατα από τις εργασίες των οµάδων της 1ης φάσης. 

 

Φύλλο Εργασίας 2ης φάσης 

(τραγούδι heavy metal) 

Paranoid, των Black Sabbath 
 https://www.youtube.com/watch?v=NZyVZFJGX5g  

 

Να συντάξετε µια παρουσίαση του συγκεκριµένου τραγουδιού των Black Sabbath. Η 

παρουσίαση να εστιάζει στους παρακάτω άξονες: 

• Περιγραφή του έργου 

• Το θέµα – περιεχόµενο του έργου. 

• Στοιχεία για τον δηµιουργό 

• Στοιχεία για την εποχή 

• Κάποιες κριτικές ή ερµηνείες του έργου 

• Η επίδραση που έχει το έργο (στην Τέχνη, στην κοινωνία, στη νεανική 

κουλτούρα) 

• Προσωπικές σας εντυπώσεις 

• Κάποιες από τις λειτουργίες της Τέχνης που µπορείτε να εντοπίσετε στο 

συγκεκριµένο έργο. 

Για την παρουσίασή σας µπορείτε : α) να αντλήσετε πληροφορίες από το διαδίκτυο 

(στη Wikipedia ή και σε άλλους δικτυακούς τόπους) β) Τα κείµενα της 1ης φάσης.  γ) 

να αξιοποιήσετε τα συµπεράσµατα από τις εργασίες των οµάδων της 1ης φάσης. 

 

Φύλλο Εργασίας 2ης φάσης 

(φωτογραφία)                 
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Το «κορίτσι της ναπάλµ» 
http://tvxs.gr/news/istoria/koritsi-tis-napalm-egine-40 

 

Να συντάξετε µια παρουσίαση της συγκεκριµένης φωτογραφίας. Η παρουσίαση να 

εστιάζει στους παρακάτω άξονες: 

• Περιγραφή του έργου 

• Το θέµα – περιεχόµενο του έργου. 

• Στοιχεία για τον δηµιουργό 

• Στοιχεία για την εποχή 

• Κάποιες κριτικές ή ερµηνείες του έργου 

• Η επίδραση που έχει το έργο (στην Τέχνη, στην κοινωνία, στον πολιτισµό) 

• Προσωπικές σας εντυπώσεις 

• Κάποιες από τις λειτουργίες της Τέχνης που µπορείτε να εντοπίσετε στο 

συγκεκριµένο έργο. 

Για την παρουσίασή σας µπορείτε : α) να αντλήσετε πληροφορίες από το διαδίκτυο 

(στη Wikipedia ή και σε άλλους δικτυακούς τόπους) β) Τα κείµενα της 1ης φάσης.  γ) 

να αξιοποιήσετε τα συµπεράσµατα από τις εργασίες των οµάδων της 1ης φάσης. 

 

Φύλλο Εργασίας 2ης φάσης 

(τραγούδι, ποίηµα – µελοποιηµένη ποίηση) 

 
Παράπονο, του Οδυσσέα Ελύτη 
 http://www.youtube.com/watch?v=oQnbax8iZyE   

 

Να συντάξετε µια παρουσίαση του συγκεκριµένου ποιήµατος - τραγουδιού του 

Οδυσσέα Ελύτη. Η παρουσίαση να εστιάζει στους παρακάτω άξονες: 

• Περιγραφή του έργου 

• Το θέµα – περιεχόµενο του έργου. 
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• Στοιχεία για τον δηµιουργό 

• Στοιχεία για την εποχή 

• Κάποιες κριτικές ή ερµηνείες του έργου 

• Η επίδραση που έχει το έργο (στην Τέχνη, στην κοινωνία, στον πολιτισµό) 

• Προσωπικές σας εντυπώσεις 

• Κάποιες από τις λειτουργίες της Τέχνης που µπορείτε να εντοπίσετε στο 

συγκεκριµένο έργο. 

Για την παρουσίασή σας µπορείτε : α) να αντλήσετε πληροφορίες από το διαδίκτυο 

(στη Wikipedia ή και σε άλλους δικτυακούς τόπους) β) Τα κείµενα της 1ης φάσης.  γ) 

να αξιοποιήσετε τα συµπεράσµατα από τις εργασίες των οµάδων της 1ης φάσης. 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, ο καθηγητής θα πρέπει να είναι εξοικειωµένος µε 

τα συγκεκριµένα έργα τέχνης που προτείνονται λ.χ. όπερα, heavy metal µουσική ή θα 

πρέπει να ενηµερωθεί σχετικά. Σε αντίθετη περίπτωση, µπορεί να τροποποιήσει τη 2η 

φάση του σεναρίου κάνοντας διαφορετικές επιλογές έργων τέχνης. Καλό είναι, όµως, 

τα έργα που θα επιλέξει να καλύπτουν µια ευρεία γκάµα µορφών Τέχνης, όπως, για 

παράδειγµα,  από την κλασική µουσική έως τραγούδια της νεανικής κουλτούρας. 	  

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

-- 

 

Θ. BΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Αδαλόγλου, Κ. 2007. Η γραπτή έκφραση των µαθητών. Προτάσεις για την αξιολόγηση 

και τη βελτίωσή της. Κέδρος. 

Μέγα Γ. 2001. «Η αξιοποίηση της αισθητικής εµπειρίας στην Εκπαίδευση». Βασικό 

Επιµορφωτικό Υλικό, Τόµος Α, Γενικό Μέρος,  Μείζον Πρόγραµµα Επιµόρφωσης. 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΚΕΙΜΕΝΑ 

Σκέψεις για την τέχνη,   Picasso 

1. Δε λέω τα πάντα ,ζωγραφίζω τα πάντα                                                                            
[Η τέχνη υπάρχει µόνο εφόσον συνεργούν ο δηµιουργός και ο αποδέκτης Ζ. Π. 
Σαρτρ] 

2. Όταν ζωγραφίζουµε ένα έργο είναι σαν να κρατάµε ηµερολόγιο 

3. Οι πίνακες ολοκληρωµένοι ή µη, είναι σελίδες του ηµερολογίου µου κι έχουν τη 
σηµασία τους ως τέτοιες. Στο µέλλον θα ξεχωρίσουν τις σελίδες που θεωρούν 
σηµαντικές. Δεν είναι δική µου δουλειά να κάνω αυτή την επιλογή. Έχω την 
εντύπωση ότι ο χρόνος περνάει από δίπλα µου όλο και πιο γρήγορα. Είµαι σαν ένα 
ποτάµι το οποίο κυλάει συνεχώς συµπαρασύροντας δένδρα που φύτρωσαν πολύ 
κοντά στις όχθες του. 

4. Μπροστά σε ένα µεγάλο πίνακα µε κοχύλια, ο Πικάσο είπε µια µέρα στο Jean 
Cassou. «Αισθάνθηκα αµέσως όλη τη µυρωδιά του λιµανιού της Βαρκελώνης». 

5. Ζωγραφίζω τ’ αντικείµενα γι’ αυτό που είναι.  Είναι στο υποσυνείδητό µου. Όταν 
οι άνθρωποι τα κοιτάζουν, ο καθένας δείχνει ενδεχοµένως κι ένα διαφορετικό νόηµα 
σ’ αυτό που βλέπει σ’ αυτά τα αντικείµενα. Εγώ δεν σκέφτοµαι να τους δώσω ένα 
συγκεκριµένο νόηµα. Δεν υπάρχει καµιά σκόπιµη πρόθεση για προπαγάνδα µέσα στα 
έργα µου. 

-Εκτός από τη Γκερνίκα; 

-Ναι , εκτός από τη Γκερνίκα. Εκεί υπάρχει ένα σκόπιµο κάλεσµα στο λαό, µια 
εσκεµµένη προπαγανδιστική τάση. 

6. Η ζωγραφική δεν είναι ποτέ πεζός λόγος, είναι ποίηση, είναι γραµµένη µε στίχους 
µε πλαστικές οµοιοκαταληξίες. 
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7. Η τέχνη δεν είναι ποτέ σεµνή. Και θα έπρεπε να απαγορεύσουµε στους 
ανυποψίαστους αθώους να τη φέρνουν σε επαφή µε αυτούς που δεν είναι ακόµα 
αρκετά έτοιµοι για να την αντιµετωπίσουν. Ναι, η τέχνη είναι επικίνδυνη. 

Ή αν είναι σεµνή τότε δεν είναι τέχνη. 

8. Τι είναι τέχνη; Αν το ήξερα θα φρόντιζα να το αποκαλύψω 

9. Τι είναι οι εικαστικές τέχνες; Τι είναι η ζωγραφική; Μένουµε γαντζωµένοι σε 
παλιοµοδίτικες ιδέες και καθιερωµένους ορισµούς, σαν να µην ήταν ακριβώς 
καθήκον του καλλιτέχνη να βρει καινούργιους. 

10. Η τέχνη είναι ένα είδος εξέγερσης. Δηλαδή κάτι το οποίο πολύ απλά, δεν 
επιτρέπεται να είναι ελεύθερο. Την τέχνη και την ελευθερία πρέπει να την κλέβουµε, 
όπως τη φωτιά του Προµηθέα, προκειµένου να τη χρησιµοποιήσουµε εναντίον της 
καθεστηκυίας τάξης. Από τη στιγµή που η τέχνη επισηµοποιηθεί και καταστεί 
προσιτή στον καθένα, προκύπτει αµέσως ένας νέος ακαδηµαϊσµός. 

11. Όλοι ξέρουµε ότι η τέχνη δεν είναι αλήθεια. Η τέχνη είναι ένα ψέµα το οποίο µας 
µαθαίνει να κατανοούµε την αλήθεια, τουλάχιστον εκείνη την αλήθεια την οποία 
εµείς (ως άνθρωποι) µπορούµε να κατανοήσουµε. Η τέχνη είναι ένα ψέµα που λέει 
την αλήθεια. 

12. Ο καθένας επιχειρεί να κατανοήσει την τέχνη. Γιατί δεν προσπαθούµε να 
καταλάβουµε το κελάιδισµα ενός πουλιού; Γιατί αγαπούµε τη νύχτα, τα λουλούδια, 
το καθετί γύρω µας χωρίς να θέλουµε να το κατανοήσουµε; Όταν όµως οι άνθρωποι 
βλέπουν έναν πίνακα νοµίζουν ότι πρέπει να τον κατανοήσουν… Οι άνθρωποι που 
θέλουν να ερµηνεύσουν κάποιους πίνακες συνήθως µιλούν στο βρόντο.  

  

Η λειτουργία της τέχνης 

 «Η ΠΟΙΗΣΗ είναι απαραίτητη –µόνο ας ήξερα για τι». Με αυτό το χαριτωµένο 
παραδοξολόγο επίγραµµα συνόψισε ο Ζαν Κοκτώ1 την αναγκαιότητα της τέχνης 
καθώς και το συζητήσιµο ρόλο της στον όψιµο αστικό κόσµο. 
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Ο ζωγράφος Μοντριάν2 µίλησε για την πιθανή «εξαφάνιση» της τέχνης. Πιστεύει 
πως η πραγµατικότητα, όλο και περισσότερο θα εκτοπίζει το έργο τέχνης, που κυρίως 
ήταν υποκατάστατο µιας ισορροπίας, η οποία λείπει τώρα από την πραγµατικότητα. 
«Η τέχνη θα εξαφανίζεται καθώς η ζωή θα αποκτά περισσότερη ισορροπία». 

Η τέχνη ως «υποκατάστατο της ζωής», η τέχνη ως µέσο που φέρνει τον άνθρωπο σε 
µια κατάσταση ισορροπίας µε τον γύρω κόσµο –η ιδέα αυτή περιέχει µια µερική 
αναγνώριση της φύσης της τέχνης και της αναγκαιότητάς της. Και, αφού δεν 
µπορούµε να αναµένουµε πως θα υπάρχει µόνιµη ισορροπία µεταξύ του ανθρώπου 
και του γύρω κόσµου, ακόµα και στην ανώτατα εξελιγµένη κοινωνία, η ιδέα αυτή 
υποδηλοί επίσης πως η τέχνη δεν ήταν αναγκαία µόνο στο παρελθόν, αλλά θα 
παραµένει πάντοτε µια ανάγκη. 

Όµως, πραγµατικά, η τέχνη δεν είναι παρά υποκατάστατο; Δεν εκφράζει και µια 
βαθύτερη σχέση µεταξύ του ανθρώπου και του κόσµου; Μπορούµε, πράγµατι, να 
συνοψίσουµε την τέχνη σε µια µοναδική φόρµουλα; Δεν έχει αποστολή της η τέχνη 
να ικανοποιεί πολλές και ποικίλες ανάγκες; Και αν, καθώς στοχαζόµαστε πάνω στην 
καταγωγή της τέχνης, κατανοήσουµε την αρχική της λειτουργία, µήπως πάλι και αυτή 
η λειτουργία δεν έχει αλλάξει µε την αλλαγή της κοινωνίας και µήπως γεννήθηκαν 
νέες λειτουργίες; [...] 

Ως πρώτο βήµα πρέπει να κατανοήσουµε πως παραέχουµε την τάση να δεχόµαστε για 
αυτονόητο ένα καταπληκτικό φαινόµενο. Και είναι βέβαια καταπληκτικό: αµέτρητα 
εκατοµµύρια διαβάζουνε βιβλία, ακούνε µουσική, βλέπουν θέατρο, πάνε στον 
κινηµατογράφο. Γιατί; Όταν λέµε πως γυρεύουν ψυχαγωγία, ξεκούραση, διασκέδαση, 
µεταθέτουµε το ερώτηµα. Γιατί είναι ψυχαγωγικό, ξεκουραστικό, διασκεδαστικό να 
βυθίζεσαι στη ζωή και στα προβλήµατα κάποιου άλλου, να ταυτίζεις τον εαυτό σου 
µε έναν πίνακα ζωγραφικής, µ' ένα µουσικό κοµµάτι, ή µε τα πρόσωπα ενός 
µυθιστορήµατος, ενός δράµατος ή ενός κινηµατογραφικού έργου; Γιατί 
αποκρινόµαστε στη «µη πραγµατικότητα» σα να ήταν πραγµατικότητα εντονότερη; 
Τι παράξενη, µυστηριώδης ψυχαγώγηση είναι αυτή; Κι αν µας απαντήσει κανείς πως 
θέλουµε να ξεφύγουµε από µια ανεπαρκή ζωή προς µια πλουσιότερη, ν' αποκτήσουµε 
πείρα χωρίς να ριψοκινδυνέψουµε, τότε γεννάται το άλλο ερώτηµα: γιατί δεν αρκεί η 
δική µας ζωή; Γιατί αυτός ο πόθος να συµπληρώσουµε την ανεκπλήρωτη ζωή µας 
µέσω άλλων προσώπων, άλλων µορφών, να κοιτάµε από το σκοτεινό ακροατήριο µια 
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φωτισµένη σκηνή, όπου κάθε τι που είναι µονάχα παράσταση, καταφέρνει να µας 
απορροφά τόσο ολοκληρωτικά; 

Είναι πρόδηλο πως ο άνθρωπος επιθυµεί να είναι κάτι πάρα πάνω από τον ίδιο τον 
εαυτό του µονάχα. Θέλει να είναι ολόκληρος άνθρωπος. Δεν ικανοποιείται όντας 
ξεχωριστό άτοµο. Πασκίζει να βγει από την µερικότητα της ατοµικής του ζωής και 
τείνει προς µια «πληρότητα» που τη νιώθει και την αποζητά, προς µια πληρότητα 
ζωής την οποία του αποστερεί η ατοµικότητα µε όλους τους περιορισµούς της, προς 
έναν κόσµο πιο κατανοήσιµο, έναν πιο δίκαιο κόσµο, έναν κόσµο που δίνει νόηµα. 
Εξεγείρεται γιατί είναι υποχρεωµένος να καταναλίσκεται µέσα στα περιορισµένα 
όρια της δικής του ζωής, µέσα στα εφήµερα, τυχαία όρια της δικής του 
προσωπικότητας. Θέλει να αναφέρεται σε κάτι περισσότερο από το «εγώ», κάτι έξω 
από τον εαυτό του και, ωστόσο, ουσιαστικό για τον εαυτό του. Ποθεί ν' απορροφήσει 
τον γύρω κόσµο και να τον κάµει δικό του· να επεκτείνει το φιλοπράγµονο, πειναλέο 
για γνώση «εγώ» του στην επιστήµη και την τεχνολογία µέχρι τους απώτατους 
αστερισµούς και ως τα βάθη των εσώτατων µυστικών του ατόµου· να ενώσει, στην 
τέχνη, το περιορισµένο του «εγώ» µε µια κοινοτική ύπαρξη, να κάνει κοινωνική την 
ατοµικότητά του. 

Αν η φύση του ανθρώπου ήταν να µην είναι κάτι παραπάνω από άτοµο, ο πόθος 
αυτός θα ήταν ακατανόητος και ανόητος, γιατί σαν άτοµο θα ήταν τότε ένα όλο: θα 
ήταν όλο ό,τι µπορούσε να είναι. Ο πόθος του ανθρώπου ν' αυξαίνει και να 
συµπληρώνεται υποδηλώνει πως είναι κάτι παραπάνω από άτοµο. Νιώθει πως µπορεί 
να φτάσει την ολοκλήρωση µόνο αν κατακτήσει την πείρα άλλων, η οποία µπορεί 
δυνάµει να είναι δική του. Εκείνο µάλιστα που ο άνθρωπος νιώθει ως δυναµικό του 
περιλαβαίνει το κάθε τι που η ανθρωπότητα ως σύνολο είναι ικανή να κάµει. Η τέχνη 
είναι το απαραίτητο µέσο γι' αυτό το βύθισµα του ατόµου στο σύνολο. Αντανακλά 
την άπειρη ικανότητά του για συνένωση, την ικανότητά του να συµµερίζεται 
εµπειρίες και ιδέες. [...] 

Για να είναι κανείς καλλιτέχνης πρέπει να συλλαµβάνει, να συγκρατεί και να 
µεταµορφώνει την εµπειρία σε µνήµη, τη µνήµη σε έκφραση, την ύλη σε µορφή. Η 
συγκίνηση δεν είναι το παν για τον καλλιτέχνη. Πρέπει επίσης να ξέρει τη δουλειά 
του και να τη χαίρεται, να καταλαβαίνει όλους τους κανόνες, τις δεξιοτεχνίες, τις 
µορφές και τις συµβατικότητες µε τις οποίες µπορεί να δαµάσει τη φύση –τη 
στρίγγλα– και να την υποτάξει στη σύµβαση της τέχνης. Το πάθος που φθείρει τον 
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ερασιτέχνη εξυπηρετεί τον αληθινό καλλιτέχνη: τον καλλιτέχνη δεν τον χτυπά το 
κτήνος, εκείνος το δαµάζει. 

Η ένταση και η διαλεκτική αντίφαση είναι σύµφυτες µε την τέχνη· η τέχνη όχι µόνο 
πρέπει να προέρχεται από µια έντονη πείρα της πραγµατικότητας, πρέπει και να κ α τ 
α σ κ ε υ α σ τ ε ί, να αποκτήσει µορφή µε αντικειµενικότητα. Το ελεύθερο παιχνίδι 
της τέχνης είναι αποτέλεσµα µαστοριάς. Ο τόσο συχνά παρεξηγηµένος Αριστοτέλης 
υποστήριζε πως λειτουργία του δράµατος είναι να εξαγνίζει τις συγκινήσεις, να νικά 
τον τρόµο και τον οίκτο, έτσι ώστε ο θεατής, ταυτιζόµενος µε τον Ορέστη ή τον 
Οιδίποδα, να λευτερώνεται από την ταύτιση αυτή και να αίρεται πάνω από την τυφλή 
δράση της ειµαρµένης. Πετάει πρόσκαιρα από πάνω του τα δεσµά της ζωής, γιατί η 
τέχνη «αιχµαλωτίζει» αλλιώτικα από την πραγµατικότητα, και αυτή η πρόσκαιρη 
αιχµαλωσία αποτελεί ακριβώς τη φύση της «διασκέδασης», της ευχαρίστησης εκείνης 
που προκαλείται ακόµη και από τραγικά έργα.[...] 

 Έρνστ Φίσερ, «Η αναγκαιότητα της τέχνης», Μετάφραση: Φούλα Χατζιδάκη 
(Θεµατικοί Κύκλοι)  

Η Τέχνη Είναι Βάση Της Παιδείας 

 Έχει επανειληµµένα τονισθεί από κορυφαίους παιδαγωγούς, και είναι πια 
διεθνώς αναγνωρισµένο ότι ο αποκλειστικά νοοκρατικός προσανατολισµός της 
γενικής παιδείας αφήνει ανεξέλικτες πλευρές του αναπτυσσόµενου ανθρώπου, όπως 
είναι η φαντασία, η δηµιουργικότητα, η αισθητική ευαισθησία. 

Για να πληρωθεί το κενό αυτό και να έρχονται τα παιδιά σ’ επαφή µε τις αισθητικές 
µορφές, µε τον Κόσµο των Μουσών, διάφορα κράτη εφαρµόζουν σε µεγαλύτερη ή 
µικρότερη κλίµακα, ένα πρόγραµµα που περιλαµβάνει επισκέψεις σε µουσεία, 
παρακολούθηση θεατρικών παραστάσεων και συναυλιών, ανάλυση έργων της 
παγκόσµιας λογοτεχνίας κ.α. Αυτό όµως δεν είναι αρκετό.  

Στην Ελλάδα πριν από τριάντα χρόνια ψηφίστηκε Νόµος που αναφέρεται ότι στο 
αναλυτικό πρόγραµµα των Γυµνασίων πρέπει να περιλαµβάνονται και πολιτιστικές 
εκδηλώσεις. Από τότε υπάρχουν ενδείξεις τέτοιων προσπαθειών, αλλά το πρόβληµα 
δεν έχει αντιµετωπιστεί σαν βασικό.  
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Έτσι, λοιπόν, το σχολείο προσφέρει µια αποκλειστικά γνωσεολογική παιδεία. Τα 
µέσα µαζικής ενηµέρωσης, από τη δική τους πλευρά, τροφοδοτούν τα παιδιά µε 
προϊόντα συχνά αµφισβητήσιµης αξίας και, το χειρότερο, τα εθίζουν, τα 
καταδικάζουν, θα έλεγα, να είναι µόνο παθητικοί δέκτες, νεκρώνοντας έτσι τη 
φαντασία και τη δηµιουργικότητά τους και αναστέλλοντας ή πνίγοντας εντελώς κάθε 
πρωτοβουλία που θα µπορούσαν ν’ αναπτύξουν. 

Μόνο αν δώσουµε στο παιδί τα µέσα να αυτενεργεί, να συµµετέχει έµπρακτα και 
βιωµατικά σε διαδικασίες που αφορούν τον «Κόσµο των Μουσών»θα µπορέσουµε να 
δηµιουργήσουµε ένα αντιστάθµισµα στη µονόπλευρη γνωσεοκρατική παιδεία και µια 
βάση για µια γενικότερη ολοκληρωµένη καλλιέργεια. 

Για να το πετύχουµε αυτό, θα έπρεπε από τις πρώτες τάξεις του Δηµοτικού να 
δώσουµε σε ό,τι έχει σχέση µε τις Μούσες (µουσική, χορό, ζωγραφική, γλυπτική, 
ποίηση, θέατρο) ίδια βαρύτητα µε τα µαθήµατα γνώσης, µε πυξίδα πάντα την 
αυτενέργεια του παιδιού, την καλλιέργεια της φαντασίας, της δηµιουργικότητάς του. 
Και θα έπρεπε ακόµα να συνεχίζεται µια τέτοια παιδεία, παράλληλα µε τη 
γνωσεολογική, σε όλη τη µέση εκπαίδευση. 

Πολλοί αναγνώστες θα σκεφτούν: «Τι ουτοπίες είναι αυτές!» Σε µια εποχή που η 
τεχνολογία προχωρεί τόσο ταχύρρυθµα που κάθε χώρα έχει ανάγκη από στρατιές 
επιστηµόνων και τεχνοκρατών για να συµβαδίσει µε τα διεθνή δεδοµένα, έχουν τα 
παιδιά καιρό για τέτοια περιττά πράγµατα; 

Απαντώ: ακριβώς επειδή η τεχνολογία εξελίσσεται τόσο ιλιγγιωδώς και τείνει να µας 
κατακυριεύσει και να µας αλλοτριώσει εντελώς, πρέπει να βρούµε ένα αντίδοτο. 
Άλλωστε, έχω υπόψη µου µελέτες που έγιναν τελευταία στη Δυτική Γερµανία και την 
Αυστρία και που βεβαιώνουν ότι τα παιδιά δηµοτικών σχολείων, στα οποία 
προσφέρθηκε µια συστηµατική «µουσική» παιδεία (µε τη σηµασία που δώσαµε στον 
όρο παραπάνω) είχαν ανώτερη βαθµολογία στα τεστ αντίληψης, ικανότητας 
συγκέντρωσης, ζωτικότητας και κοινωνικότητας και ακόµα παρουσίαζαν λιγότερα 
συµπλέγµατα και νευρώσεις από τα παιδιά των τάξεων που χρησίµευαν για παραβολή 
(ως οµάδα ελέγχου). Και το σπουδαιότερο, είχαν βρει έναν τρόπο ώστε να 
εκτονώσουν την έµφυτη επιθετικότητά τους, που η σηµερινή ζωή, αντί να την 
καταστέλλει την τροφοδοτεί, και να την µεταβάλλουν σε δηµιουργική δράση. 
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 Εξαιρετικά σηµαντικό για την αντιµετώπιση του προβλήµατος είναι το έργο του 
H.Rend «Education through  Art» («η Εκπαίδευση µέσω της Τέχνης») που αρχίζει µε 
τις εξής φράσεις « Η θέση που υποστηρίζω στο βιβλίο µου δεν είναι καινούργια. Την 
πρωτοδιατύπωσε πριν δυόµισι χιλιάδες χρόνια ο Πλάτων. Η θέση αυτή είναι ότι «η 
τέχνη θα έπρεπε να είναι η βάση της Παιδείας». 

Ας µου επιτραπεί τελειώνοντας να φέρω ένα παράδειγµα από τη φύση. Αν ένα αρχικά 
γόνιµο έδαφος δεν καλλιεργηθεί και µείνει εκτεθειµένο σε βροχές και ανέµους, 
παρασύρεται το χώµα, επέρχεται διάβρωση και δηµιουργείται βράχος, όπου δύσκολα 
φυτρώνει κάτι πια. Έτσι, αν αφεθεί ακαλλιέργητη η ψυχή του µικρού παιδιού, αν δεν 
της δοθεί η σωστή τροφή, η τροφή που θα το κάνει ευαίσθητο στο «Ωραίο και το 
Αληθινό», αργότερα η ψυχή αυτή χάνει τη δεκτικότητά της, «διαβρώνεται, καταντάει 
άγονη γη, εκβαρβαρώνεται». 

Πολυξένη Ματέι – Ρουσοπούλου, µουσικός, χορογράφος & µουσικοπαιδαγωγός, 

 

 

Ο ρόλος και η αναγκαιότητα της Τέχνης 

 [...] Ποιος είναι ο ρόλος της τέχνης σε όλα αυτά τα προβλήµατα του κόσµου; 

 «Η τέχνη µπορεί να κάνει έναν άνθρωπο να νιώσει καλύτερα. Ενδεχοµένως να µην 
κάνει τίποτε περισσότερο από αυτό. Και αυτό όµως είναι κάτι πολύ σηµαντικό. Πριν 
από πέντε χρόνια οι σύµβουλοι τέχνης του προέδρου Κλίντον έκαναν µια θαυµάσια 
µελέτη προκειµένου να προσδιορίσουν κατά πόσο η επαφή ενός παιδιού µε την τέχνη 
µπορεί να επηρεάσει την παραγωγικότητά του. Η έρευνα αυτή έγινε σε δηµόσια 
σχολεία των ΗΠΑ. Με όποια µορφή τέχνης και αν ήρθαν σε επαφή αυτά τα παιδιά 
αποδείχτηκε ότι στη συνέχεια έγιναν πιο ικανά να φτιάξουν, ας πούµε, µια ζωγραφιά, 
που θα µπορούσε και αυτή µε τη σειρά της να αρέσει σε κάποιους άλλους, ή να 
τραβήξουν φωτογραφίες που να έχουν ένα ενδιαφέρον ή να δηµιουργήσουν τα ίδια 
µουσική ή να παίξουν ένα όργανο. Το σίγουρο είναι ότι τα παιδιά αυτά δεν 
βελτιώθηκαν µόνο ως προς τις τέχνες αλλά και σε όλους τους άλλους τοµείς, επειδή 
ακριβώς έκαναν αυτή τη βουτιά µέσα τους για να µπορέσουν να εκφραστούν. Αυτά 
που σας λέω είναι γεγονός. Το ότι είναι πράγµατα τόσο απλά µας δηµιουργεί 
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αµηχανία όταν τα σκεφτόµαστε. Παρ' όλο που όλοι καταλαβαίνουµε ότι κανονικά θα 
έπρεπε όλα τα παιδιά να έρχονται σε επαφή µε την τέχνη, δυστυχώς πολύ λίγα έχουν 
την ευκαιρία να το κάνουν». 

 Ποια η αναγκαιότητα της τέχνης στη ζωή µας; 

 «Κατ' αρχάς εγώ δεν πιστεύω ότι αυτή είναι µια ανάγκη που έχουν όλοι γύρω µας. 
Εποµένως εξαρτάται από τον άνθρωπο αυτή η ανάγκη. Για µένα η τέχνη είναι 
αναγκαία όταν το µυαλό ξεφεύγει. Η τέχνη για µένα είναι αναγκαία για να 
διατηρούµε την επαφή µας µε το ελάχιστο της ύπαρξής µας... Υπάρχουν πολλές 
προκλήσεις στη ζωή που µας οδηγούν σε µια τρέλα. Πολλές ανθρώπινες δυνατότητες 
µπορούν να µας παρασύρουν ως άτοµα και να µας κάνουν να νιώσουµε θεοί επί γης... 
Αυτό είναι πολύ επικίνδυνο... Η επαφή µε την τέχνη βάζει µέτρο στην εκ φύσεως 
υπερβολή µας. Τελικώς η τέχνη αποδεικνύει ότι ο ευαίσθητος είναι ο ικανός να 
συναντηθεί µε την ευτυχία και όχι ο αναίσθητος. Η τέχνη ανατρέπει τους κώδικες 
εξουσίας. Ο Βαν Γκογκ –µε τα κριτήρια µιας ορθολογιστικής κοινωνίας που έχει την 
τάση να ανάγει την υλική δύναµη σε κυρίαρχο κώδικα αξιολόγησης των ανθρώπων– 
είναι ένας άχρηστος που παίζει όλη µέρα µε τα χρώµατα και δεν µπορεί να βγάλει 
ούτε τα προς το ζην. Αν δεν υπήρχε η τέχνη να αναποδογυρίσει τα κοινωνικά 
πρότυπα, ο Βαν Γκογκ θα ήταν ένα πρότυπο προς αποφυγήν, επειδή υπήρξε 
ευαίσθητος. Αν δεν υπήρχε η τέχνη, ο κόσµος µας πολύ σύντοµα θα έχανε την ψυχή 
του, δηλαδή το ενδιαφέρον του». 

 Από συνέντευξη της σοπράνο Τζέσυ Νόρµαν στο Θανάση Λάλα 

Από τον ηµερήσιο Τύπο. (Θεµατικοί Κύκλοι, σελ.258) 

 

	  


